

传统文化逐渐成为海归创业沃土——

中国文化的“海味儿”传承

今年的元宵佳节，故宫首次举办的“紫禁城上元之夜”文化活动成了名副其实的主角，门票“秒光”，预约网站“瘫痪”。一场传统灯会所点燃的公众参与热情、中国文化在当今所展现的魅力光芒，可见一斑。在技术和形式的创新加持之下，传统文化与百姓的生活更加契合，其中所体现的东方价值观和中国元素，围绕着“家”的内核，正在今天迸发出新的活力。

留住传统内核

龙角高跷、双目如炬，金龙盘舞、腾飞冲天，说得便是这闻名遐迩的“铜梁龙”。2008年，作为北京奥运会开幕式前的暖场表演之一，9条特制的铜梁大端龙在“鸟巢”翻腾跳跃，博得了在场几万名观众的阵阵掌声。被国务院列入首批国家级非物质文化遗产代表作名录的铜梁龙舞，是重庆十大文化符号之一，以“打铁水、喷火花”为特色的铜梁火龙更是独具特色，震撼夺目。2003年，还在日本留学的陈浩，在大阪观看了一场受邀而来的铜梁龙舞表演，这令她惊喜不已——家乡龙舞的精

创新传播手段

50多公里之外，在同属渝西地区的璧山，大圆祥博物馆掩映于乡野阡陌之中，馆长刘健的大女儿刘炜2015年从美国留学归来，创办了一家文化传播公司，她想将这家民间博物馆打造成中国传统教育的文化基地，让更多的青少年对传统文化产生兴趣。数万件巴渝古代建筑构件静静地在这里接受岁月洗礼。在对建于清朝咸丰年间的“天福碗厂”进行保护性升级改造后，占地约50亩的厂区遗址焕发出崭新生命力。细琢莲花的床框、栩栩如生的木雕，在数千平方米的展厅内，陈列着上千件

助力文化“出海”

如今，虚拟现实技术的迅猛发展，给刘炜“开门办馆”提供了新思路，她设想引入VR，通过技术创新，将巴渝古建筑还原和展示在观众面前，彰显价值内涵。这两年，陈浩就在自家的“龙绣”打通了新的合作渠道。就在去年，她开始尝试做来料加工，演出戏服、手包上都能看到

精湛表演在国外同样备受追捧。时至今日，陈浩还对当时的场景记忆犹新，龙舞表演吸引了众多日本观众，他们里三层外三层地把现场围住，边看边啧啧称奇，对演出赞不绝口。几年后，铜梁姑娘陈浩决定从日本回国创业时，她最先想到的，就是把这家乡远近闻名的“龙文化”做出些新“名堂”。龙灯的制作过程中，匠人们常会在包括龙头在内的关键部位绣上样式精美的图案，久而久之便形成一门独特的刺绣手艺，当地妇女也会在自家被面、枕头、枕套上刺些吉祥如意的样式图个彩头，耳濡

明清时期的木雕门、门神、匾额和窗棂等藏品。刘炜说，博物馆不能“藏于深山”，要“开门办馆”，“让更多人了解”是传承的基础。

“父亲曾告诉我，‘藏品活于放’，我认为可以为藏品注入些现代气息，这与保护藏品的文化内核并不矛盾。”立足于“古今结合”，刘炜的想法是打造体验式之旅，与此同时，她的团队设计了几十种文创产品——古法配泥板的门神泥板画套盒，印有卡通化吞口形象的食器小碗、书签……这个曾在美国东北大学学习金融专业的海归，想要让这些老物件以更广泛的形式“讲”出自己的故事。

设计别致的铜梁龙。不仅如此，结合当地旅游产业的发展，她也进行了产品形态的创新。陈浩不无骄傲地告诉记者，虽然数量不多，但“龙绣”产品如今已经远销到了美国、德国等海外市场，“外国顾客很喜欢我们的刺绣香囊，说香囊‘虽小但非常有特色’。”

目染之下，陈浩也学了些刺绣手艺。2011年，依托铜梁龙的品牌效应，陈浩决定推广“龙绣”，在铜梁龙为艺术载体的基础上，结合铜梁本土挑花技艺推出刺绣产品。

在当地政府的支持下，陈浩聘请了一批经验丰富的刺绣匠人，开设免费专业培训班，对县里的留守妇女、失业人员进行技能培训。掌握刺绣技巧后的妇女可以居家制作，定期交付成品，照顾家庭的同时也能补贴家用。“通过发展本地文化，也可以带动我们这里的妇女一起增收致富。”陈浩说。

2017年10月，大圆祥博物馆来了位特殊的客人，著名影星成龙到这里参观，在欣赏藏品的同时，他呼吁更多人参与到保护传统文化的队伍中来。

根据重庆市文物局在2016年统计的数据显示，包括大圆祥博物馆在内的正式备案登记的民营博物馆在重庆总共共有16家，它们也成为留住老城旧物、传承历史文化的重要组成部分。在刘炜看来，文化传承很关键的方面还是要“从娃娃抓起”，“让孩子们通过‘玩’来感知传统文化，理解文化，让传统文化的种子慢慢地在他们心中‘生根发芽’，这才是我真真正正想做的”。

与此同时，她也意识到不少外国顾客对中国文化的热爱与尊重，“本土客户更注重产品形态和内容，外国客户则对这种制作工艺本身更感兴趣。”来自国内外的肯定，给了她坚持下去的动力。面对不同市场的个性化需求，陈浩也在思索如何丰富产品形式，吸引不同国籍的中国文化爱好者。孙亚慧

人社部等9部门 坚决禁止就业性别歧视行为

近日，人社部、教育部、司法部、卫生健康委、国资委、医保局、全国总工会、全国妇联、最高人民法院等9部门发布了关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知。通知要求，各单位在招聘过程中，不得限定性别(国家规定的女职工禁忌劳动范围等情况除外)或性别优先，不得以性别为由限制妇女求职就业、拒绝录用妇女，不得询问妇女婚育情况，不得将妊娠测试作为入职体检项目，不得将限制生育作为录用条件，不得差别化提高对妇女的录用标准。

通知要求，要及时纠正发布含有性别歧视内容招聘信息的行为。人力资源服务机构发布含有性别歧视内容招聘信息的，依法责令改正；拒不改正的，处1万元以上5万元以下的罚款；情节严重的，人力资源服务机构，吊销人力资源服务许可证。

通知还要求，建立联合约谈机制，根据举报投诉，对涉嫌就业性别歧视的用人单位开展联合约谈，对拒不接受约谈或约谈后拒不改正的，依法查处，并通过媒体向社会曝光。要求健全司法救济机制，依法受理妇女就业性别歧视相关诉讼，设置平等就业权纠纷案由，司法部积极为符合条件的妇女提供司法救济和法律援助。郝孟佳

教育部 提高中小学教师入职门槛

近日，教育部召开新闻发布会，介绍《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》(即中央4号文件)颁布一年来全国各地贯彻落实情况及下一步教师队伍改革思路。教育部有关负责人表示，我国将深入推进中小学教师资格考试试点改革，提高中小学教师入职门槛。

目前，我国存在中小学和幼儿园教师总量不足及教师素质参差不齐等问题。那么，如何有效解决?教育部教师工作司司长任友群介绍称，2019年，教育部将加大创新力度，推动各地盘活事业编制存量，向教师队伍倾斜。推动各地加大编制统筹和跨行业、跨部门、跨区域调整力度，借鉴建立事业编制周转池做法，把闲置

编制用起来，提高编制使用效益。同时，将深入推进中小学教师资格考试试点改革，提高中小学教师入职门槛。2019年，教育部将进一步加强顶层设计，启动修订考试办法、考试标准和考试大纲。加强管理，重申教育部部门和考试承担机构不得以任何名义开展教师资格考试培训或相关活动。

在师德师风建设方面，任友群表示，将督促各地各校深入贯彻教师职业行为准则，细化制度举措，把准则要求转化为教师行为指南和禁止底线。持续综合整治，一经发现违反师德行为，依据准则严肃处理，并进行通报。

于忠宁

四川省上半年 书画等级考试5月举行

本报讯(记者 赵琛)昨日，记者从四川省教育考试院获悉，为继承中华优秀传统书画文化，普及书画艺术，通过科学、规范的测评，推广先进的学习理念，逐步达到对书画艺术的认知、认知，提高学习者的书画艺术技能和审美水平，四川省2019年上半年书画等级考试将于5月18日至19日举行，报名时间为3月6日9:00—3月27日16:00。考生不受年龄、职业、民族、种族和受教育程度等的限制，均可根据自己学习情况和实际能力选考相应的级别和科目。

据了解，书画等级考试是教育部考试中心开设的测试项目，是面向全国书画学习者的技能培训和测试系统。四川省2019年上半年书画等级考试科目为书法、硬笔书法、素描、动漫画、色彩。考试费为：初级(1-3级)130元/科次；中级(4-6级)180元/科次；高级(7-9级)260元/科次。考点设置在四川大学望江、四川师范大学继续教育学院、四川文理学院共3个考点。目前，书画等级考试项目已开通网上成绩查询功能。评卷工作结束后，考生可自行登录中国教育考试网查询。

成都获联合国教科文组织学习型城市奖

联合国教科文组织终身学习研究近近日公布2019年联合国教科文组织学习型城市奖评选结果，中国成都等全球10个城市获奖。联合国教科文组织学习型城市奖设立于2015年，每两年评选一次，旨在对全球范围内在学习型城市建设和发展方面取得显著成就的城市进行表彰。此前，已有28个城市获此殊荣，其中包括中国北京市和杭州市。

近年来，成都市大力推进学习型城市建设，率先颁布实施全市首部社区教育地方法规《成都市社区教育促进条例》，推进公共文化教育设施向市民免费开放，打造在线学习资源库和服务平台，创建“最成都·市民课堂”“市民游学”等品牌活动，形成了覆盖城乡、吸纳全民的终身教育服务体系，为全体市民提供了多样化学习机会，有力促进了教育公平，推动了城市包容、创新和可持续发展，得到了联合国教科文组织学习型城市奖评审委员会的认可。焦新

致力于深耕中国传统文化的海归创业者，是一支比想象中更为庞大的队伍。本土文化背景与国际视野相结合，是他们的优势。“中国传统文化弘扬和振兴，需要每一位国人的参与，我们是为保护国粹出一分力。”留德回国后开办了一家戏曲人物造型摄影工作室的王婧如是说。



老师们自己动手制作玩具

视觉新闻

扮靓校园迎开学

开学前夕，重庆市永川区三教幼儿园呈现出一派忙碌的景象。老师们自己动手制作各种不同手工挂饰，精心布置教室、生活体验馆，整理花坛、体育场地，排查安全隐患等，对校园内外进行美化、亮化。旨在营造一个温馨漂亮的校园，以崭新的面貌迎接新学期的到来。特约记者 陈仕川 摄

便民服务热线: 028-3329295109 广告热线: 028-69959066 收费标准: 55元/行/天(13字1行) 地址: 红星路二段70号四川报业集团3楼310B

Multiple columns of small text containing various public notices, legal announcements, and business advertisements. The text is dense and covers a wide range of topics including company registrations, legal proceedings, and local news.